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Β.0. Εισαγωγή

Στα πλαίσια εκπόνησης της μελέτης «Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη της 

διευρυμένης κοινότητας Καρυάς» διενεργήθηκε επιτόπια έρευνα με 

ερωτηματολόγιο, στο μεγαλύτερο ποσοστό των νοικοκυριών των κατοίκων 

που διαμένουν στην περιοχή της μελέτης.

Η έρευνα διενεργήθηκε στο χρονικό διάστημα Ιουλίου - Σεπτεμβρίου 

2002, από ομάδες εργασίας της ΑΝΕΚ ΟΛΥΜΠΟΥ.

Σκοπός της έρευνας να διαγνώσει τις τάσεις της τοπικής κοινωνίας και 

οικονομίας και να αναλύσει την υφιστάμενη κατάσταση. 

Το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε περιελάμβανε κλειστές και 

ανοικτές ερωτήσεις (βλ. παράρτημα-παρόν τεύχος), και η διαδικασία 

προέβλεπε συνέντευξη από μέλος του νοικοκυριού το οποίο βρίσκονταν 

στο αντίστοιχο οίκημα τη στιγμή της έρευνας.

Το χρησιμοποιηθέν ερωτηματολόγιο χωρίζεται σε τέσσερα τμήματα. 

Στο πρώτο τμήμα περιλαμβάνονται ερωτήσεις οι οποίες προσπαθούν να 

διαγνώσουν τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του πληθυσμού που κατοικεί 

στην διευρυμένη κοινότητα της Καρυάς.

Στο δεύτερο τμήμα περιλαμβάνονται ερωτήσεις σχετικές με το 

παραγωγικό σύστημα, τα επαγγέλματα, τις ενασχολήσεις των κατοίκων της 

περιοχής και τα παραγόμενα προϊόντα. Στόχος του τμήματος αυτού να 

διαγνώσει εάν υπάρχουν προϊόντα στους τρεις παραγωγικούς τομείς που 

χρήζουν προσοχής, για να αξιοποιηθούν στην αναπτυξιακή διαδικασία της 

περιοχής μελέτης.

Στο τρίτο τμήμα οι ερωτήσεις σχετίζονται με τα περιουσιακά στοιχεία 

των ερωτώμενων. Βασικός στόχος η διάγνωση ελεύθερων χώρων και 

κελυφών που μπορούν να καλύψουν τουριστικές δραστηριότητες.

Τέλος, στο τέταρτο τμήμα περιλαμβάνονται ερωτήσεις σχετικές με τα 

πολιτιστικά χαρακτηριστικά του πληθυσμού. Στο τμήμα αυτό σημαντική 

υπόθεση αποτελεί η διάγνωση της ανάγκης για τουριστική εκμετάλλευση 

των πόρων που διαθέτει η περιοχή και αφορούν στον τομέα του πολιτισμού 

και του φυσικού περιβάλλοντος.

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας συμπλήρωσης των 

ερωτηματολογίων έγινε κωδικοποίηση των απαντήσεων των ανοικτών 
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ερωτήσεων η διόρθωση των λαθών και εισαγωγή, σε βάση δεδομένων, των 

απαντήσεων κατά ερώτηση. 

Με το πέρας της εισαγωγής, ακολούθησε στατιστική ανάλυση με τη 

χρήση κατανομών και συνδυαστικών ερωτημάτων μεταξύ των μεταβλητών, 

των οποίων τα στοιχεία προήλθαν από τις απαντήσεις στις ερωτήσεις του 

ερωτηματολογίου, κατά τμήμα του ερωτηματολογίου, για να γίνει η 

διάγνωση των δυνατοτήτων αλλά και των τομέων στους οποίους  υστερεί η 

περιοχή. 

Τα συμπεράσματα από την παραπάνω διαδικασία αποτέλεσαν βάση για 

τις προτάσεις του τρίτου μέρους της μελέτης ανάπτυξης της διευρυμένης 

κοινότητας Καρυάς.

Αξίζει να αναφερθεί ότι ο αριθμός των ερωτηματολογίων σε σχέση με 

τα υπάρχοντα νοικοκυριά και τον πληθυσμό που κατοικεί στην περιοχή, 

αντιπροσωπεύει, ως μέγεθος, την υφιστάμενη  κατάσταση και αποδίδει 

πλήρως την πραγματικότητα. Παρά το θετικό χαρακτήρα της επιτόπιας 

έρευνας εκρίνεται αναγκαίο να επισημανθεί ότι κάθε έρευνα δεν είναι 

πανάκεια, αφού απομονώνει και αποδίδει τις τάσεις οι οποίες υφίστανται τη 

στιγμή που αυτή διενεργείται. 

Η χρησιμότητα της συγκεκριμένης έρευνας είναι διπλή διότι:

1. Συμπληρώνει την εικόνα της περιοχής με επικαιροποιημένα και 

πρόσφατα στοιχεία, δίνοντας τη δυνατότητα για σύγκριση με άλλες 

έρευνες που έγιναν κατά το παρελθόν και εμφανίζει τις τάσεις που 

μπορεί να υπήρχαν και ακόμη διατηρούνται. 

2. Ενημερώνει και ενεργοποιεί τους κατοίκους και τους φορείς που 

εμπλέκονται με την περιοχή, για τις δυνατότητες που υπάρχουν και 

τις αδυναμίες που απαιτούν παρέμβαση. 

Επιπρόσθετα, συμπληρώνει την ανάλυση του πρώτου μέρους της 

μελέτης και δίνει κατευθύνσεις για την πολιτική που πρέπει να 

ακολουθηθεί, για να επιτευχθεί η αναπτυξιακή πορεία του προς μελέτη 

χώρου. 
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Β.1. Δημογραφικά χαρακτηριστικά

Μεγαλύτερη μόνιμη κατοίκηση υφίσταται στο κοινοτικό διαμέρισμα της 

Καρυάς, γι αυτό και οι περισσότερες συνεντεύξεις ελήφθησαν από τον 

ομώνυμο οικισμό. Οι επτά στους δέκα ερωτώμενους εμφανίζονται να 

κατοικούν στην Καρυά, ενώ οι υπόλοιποι μοιράζονται εξίσου σε Κρυόβρυση 

και Συκαμινέα.

Από τους κατοικούντες στην Καρυά το 76% δηλώνει το κοινοτικό 

διαμέρισμα ως μόνιμη κατοικία, ενώ για την Κρυόβρυση το ποσοστό είναι 

15% και για τη Συκαμινέα 58%. 

Από το συνολικό δείγμα το 65% δηλώνει μόνιμη κατοικία σε έναν από 

του τρεις οικισμούς της Κοινότητας.

Το 98% κατέχει τη ελληνική ιθαγένεια ενώ υφίσταται πληθυσμός με 

χώρα καταγωγής τον Καναδά, την Αλβανία και τη Γερμανία. Όσον αφορά 

την οικογενειακή κατάσταση των ερωτώμενων το 84% είναι παντρεμένοι 

και το 13% ανύπανδροι. Η μέση ηλικία του δείγματος αγγίζει τα 56 χρόνια. 

Σε κάθε οικογένεια αντιστοιχούν 2 περίπου παιδιά εκ των οποίων το 

ένα συζεί με τους γονείς. Ο μέσος όρος μελών ανά νοικοκυριό είναι περί τα 

τρία μέλη.

Διάγραμμα β.1.: Ηλιακή δομή δείγματος έρευνας

39%

19%

19%

23%

Από 15 έως 39 ετών

Από 40 έως 54 ετών

Από 55 έως 64 ετών

65 ετών και άνω 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία
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Η ηλικιακή δομή του δείγματος περιγράφεται από το προηγούμενο 

διάγραμμα όπου οι τέσσερις στους δέκα ερωτώμενους ξεπερνούν τα 65 έτη 

και οι υπόλοιποι μοιράζονται εξίσου στις άλλες ηλικιακές κατηγορίες. 

Ειδικότερα η μέση ηλικία για τα τρία κοινοτικά διαμερίσματα ξεπερνά τα 

54 έτη με πιο γερασμένους του κατοίκους της Συκαμινέας και της 

Κρυόβρυσης.

Το 9% των ερωτηθέντων έχει τελειώσει ανώτερη ή ανώτατη 

εκπαίδευση, το 62% έχει αποφοιτήσει από το δημοτικό, το 8% τελείωσε το 

γυμνάσιο και το 18% από το λύκειο ή κάποια τεχνική σχολή.

Διάγραμμα β.2.: Μορφωτικό επίπεδο 
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Ειδικότερα, θα μπορούσε να λεχθεί ότι ο πληθυσμός της Καρυάς 

συμφωνεί περισσότερο με το σύνολο του πληθυσμού της διευρυμένης 

κοινότητας Καρυάς, όσον αφορά στη διάρθρωσή του κατά μορφωτικό 

επίπεδο. Διαφοροποιήσεις υπάρχουν στην Κρυόβρυση όπου σημαντικός 

αριθμός κατοίκων τελείωσε το λύκειο, ενώ στη Συκαμινέα επικρατούν όσοι 

τελείωσαν μόνο το δημοτικό.
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Πίνακας β.1.: Μορφωτικό επίπεδο 
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Καρυά Συχνότητα 3 11 83 12 12 12 - 2

 % στην Καρυά 2,22 8,15 61,48 8,89 8,89 8,89 - 1,48

 
% στη διευρ. κοιν. 
Καρυάς 1,60 5,88 44,39 6,42 6,42 6,42 - 1,07

Κρυόβρυση Συχνότητα 2 2 15 - 6 1 - -

 
% στην 
Κρυόβρυση 7,69 7,69 57,69 - 23,08 3,85 - -

 
% στη διευρ. κοιν. 
Καρυάς 1,07 1,07 8,02 - 3,21 0,53 - -

Συκαμινέα Συχνότητα 2 1 18 2 2 - 1 -

 % στη Συκαμινέα 7,69 3,85 69,23 7,69 7,69 - 3,85 -

 
% στη διευρ. κοιν. 
Καρυάς 1,07 0,53 9,63 1,07 1,07 - 0,53 -

Διευρ. κοιν. Συχνότητα 7 14 116 14 20 13 1 2
Καρυάς % στη διευρ. κοιν. 

Καρυάς 3,74 7,49 62,03 7,49 10,70 6,95 0,53 1,07
Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Σχετικά με τη γνώση Η/Υ, tο 10% του δείγματος δηλώνει χρήστης Η/Υ, 

ενώ τέσσερις στους δέκα έχουν στην οικογένεια τους μέλος που έχει επαφή 

με τις νέες τεχνολογίες. 

Το 30% γνωρίζει μια τουλάχιστον ξένη γλώσσα (υπάρχει περίπτωση 

κατοίκου που γνωρίζει επτά ξένες γλώσσες). Πρώτη στις προτιμήσεις των 

κατοίκων είναι η Αγγλική γλώσσα με ποσοστό 23%. Ακολουθεί η Γερμανική 

την οποία γνωρίζει να ομιλεί το 6% του δείγματος, η Ιταλική και η 

Πολωνική με 2%. Τέλος λίγοι γνωρίζουν γαλλικά, ισπανικά, ρώσικα, 

γιουγκοσλάβικα, βουλγάρικα, αλβανικά και τσέχικα. Περισσότερο 

γλωσσομαθείς εμφανίζονται οι κάτοικοι του κοινοτικού διαμερίσματος της 

Καρυάς (33%), και ακολουθούν της Κρυόβρυσης και της Συκαμινέας με 

ποσοτά 23% και 19% αντίστοιχα.

Το γεγονός οφείλεται στο ότι τουλάχιστον το 1/3 των ερωτηθέντων 

διέμεινε σε τουλάχιστον μία χώρα του εξωτερικού για κάποιο συγκεκριμένο 

χρονικό διάστημα (υπάρχουν περιπτώσεις που επισκέφτηκαν και έμειναν σε 
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τρεις διαφορετικές χώρες). Στο επόμενο διάγραμμα φαίνονται τα χρόνια 

παραμονής σε χώρες του εξωτερικού από τους δηλώσαντες αυτό.

Αποδεικνύεται ότι ο αριθμός όσων διέμειναν στο εξωτερικό μέχρι πέντε 

χρόνια είναι ίδιος με όσους διέμειναν από πέντε έως δεκαπέντε και όσους 

διέμειναν πάνω από δεκαπέντε χρόνια.

Διάγραμμα β.3.: Χρόνια διαμονής σε χώρα του εξωτερικού

31%

35% 34%
Έως 5 χρόνια

Από 5 έως 15 χρόνια

Πάνω από 15 χρόνια

 
Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Το 5% των μεταναστευσάντων κάποια στιγμή σε χώρα του εξωτερικού, 

διέμεινε στην πρώην Σοβιετική ένωση, το 3% στη Ρουμανία, το 3% στις 

ΗΠΑ, το 27% στη Γερμανία, το 23% στην Αυστραλία, το 32% στον Καναδά 

και το 7% στη Πολωνία. Άλλες χώρες που έχουν επισκεφτεί οι κάτοικοι της 

διευρυμένης κοινότητας της Καρυάς είναι η Αλβανία, η Γαλλία, η Ολλανδία, 

η Ιταλία, η Σουηδία και η Γιουγκοσλαβία. 

Περισσότερο κοσμογυρισμένοι εμφανίζονται οι κάτοικοι της Καρυάς και 

της Συκαμινέας όπου τέσερεις, περίπου, στους δέκα επισκέφθηκαν και 

διέμειναν σε χώρα του εξωτερικού. Για τη Κρυόβρυση μόλις το 12% 

βρέθηκε κάποια χρονική στιγμή εκτός Ελλάδας. 
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Β.2. Παραγωγικό σύστημα

Εξαιτίας του ορεινού της περιοχής και της χαρακτηριστικής 

ενασχόλησης των κατοίκων κυρίως με δραστηριότητες του πρωτογενούς 

και τριτογενούς τομέα (λόγω τουρισμού), ήταν αρκετά δύσκολη η 

διάγνωση του ακριβούς επαγγέλματος των ερωτώμενων. 

Το συνολικό εισόδημα τόσο το ατομικό όσο και το οικογενειακό πολλών 

ερωτηθέντων απαρτίζεται από επιμέρους εισοδήματα, από εργασίες οι 

οποίες σχετίζονται και με τους τρεις παραγωγικούς τομείς. Έτσι υπάρχουν 

περιπτώσεις εργαζομένων, οι οποίες αθροίζονται στα συνολικά ποσοστά 

συμμετοχής σε περισσότερους από ένα παραγωγικούς τομείς. 

Ένας αρχικός διαχωρισμός του συνολικού πληθυσμού της διευρυμένης 

κοινότητας Καρυάς γίνεται βάσει της σχέσης του ερωτώμενου με την 

εργασία. Το 49% δηλώνει ότι έχει εργασία, το 2% εμφανίζονται άνεργοι 

και το υπόλοιπο βρίσκεται σε καθεστώς συνταξιοδότησης. 

Πιο συγκεκριμένα, εκτός από τους συνταξιούχους και ανέργους, 

o το 17% έχει ως βασική του ενασχόληση δραστηριότητες του 

πρωτογενούς τομέα (γεωργία, κτηνοτροφία, δασοπονία, εξόρυξη), 

o το 3% τη βιοτεχνία, οικοτεχνία, μεταποίηση, 

o το 6% τις κατασκευές-οικοδομή και το 

o 23% ασχολείται στον τριτογενή (τουρισμό, εμπόριο, τράπεζες).  

Γεγονός είναι ότι οι μισοί κάτοικοι της περιοχής μελέτης είναι 

συνταξιούχοι. Όμως αυτό δε τους εμποδίζει να απασχολούνται σε τομείς 

όπως ο τουρισμός, η κτηνοτροφία, η γεωργία και αλλού. Έτσι 

παρουσιάζουν οικονομική δραστηριότητα η οποία και αναλύεται χωριστά 

από τους οικονομικά ενεργούς κατοίκους.
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Διάγραμμα β.4.: Επαγγελματική διάρθρωση πληθυσμού
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία
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Β.2.1.     Οικονομικά     ενεργός     πληθυσμός  

Συνεχίζοντας την ανάλυση των απαντήσεων του ερωτηματολογίου και 

στην προσπάθεια για τη διάγνωση της οικονομικής και παραγωγικής 

ταυτότητας του πληθυσμού, παρατίθενται στοιχεία για τους οικονομικά 

ενεργούς κατοίκους της περιοχής. Στην ανάλυση συμπεριλαμβάνονται όλοι 

οι οικονομικά ενεργοί κάτοικοι, παρότι ένα μικρό τμήμα αυτών δεν 

παραμένει στη περιοχή όλο το διάστημα του έτους, διότι έχουν άμεση 

σχέση με την τοπική οικονομία λόγω των δραστηριοτήτων που 

αναπτύσσουν.

Πολλοί εργαζόμενοι λόγω των διαφορετικών ενασχολήσεων που 

αναπτύσσουν στην περιοχή, εντάσσονται και δηλώνουν συμμετοχή σε 

περισσότερους από ένα παραγωγικούς τομείς. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 

ανάλυση που ακολουθεί διαχωρίζει τους ανέργους από τους έχοντες 

εργασία και ότι τα ποσοστά που αναφέρονται έχουν βάση το πληθυσμό των 

εργαζομένων. 

Έτσι, στην Καρυά το 65% των εργαζομένων απασχολείται στον 

πρωτογενή, το 7% στο δευτερογενή και το 56% στον τριτογενή τομέα. 

Στην Κρυόβρυση το 93% απασχολείται στον τριτογενή τομέα, ενώ το 

7% στο δευτερογενή και το 27% στον πρωτογενή. 

Τέλος, στη Συκαμινέα όλοι οι εργαζόμενοι απασχολούνται στον 

πρωτογενή. 

Για τη διευρυμένη κοινότητα Καρυάς έξι στους δέκα 

εργαζομένους ασκούν δραστηριότητες που ανήκουν στον 

πρωτογενή και τριτογενή, ενώ μόλις ένας στους δέκα επιλέγει το 

δευτερογενή.

Γεωργικές απασχολήσεις έχουν τα 3/5 του εργαζόμενου πληθυσμού 

της Καρυάς και όλοι από τη Συκαμινέα. Στο σύνολο των εργαζομένων της 

διευρυμένης κοινότητας Καρυάς οι μισοί επιλέγουν τη γεωργία. Περίπου οι 

τρεις στους δέκα εργαζόμενους, για την Καρυά και για το σύνολο της 

περιοχής μελέτης, διαθέτουν ζωικό κεφάλαιο και ασχολούνται με την 

κτηνοτροφία. Όμοια για αυτές τις περιοχές ο ένας στους δέκα ασχολείται 

με τη δασοκομία και την πτηνοτροφία. 

Τέλος το 3% των εργαζομένων της περιοχής μελέτης ασχολείται με τη 

μελισσοκομία όπως αντίστοιχο είναι το ποσοστό αυτών που δηλώνουν την 
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Σχέδιο ολοκληρωμένης ανάπτυξης της διευρ. Κοιν. Καρυάς, Β΄ μέρος________

εξόρυξη υλικών ως ασχολία τους. Επίσης, το 2% έχει κάποια μεταποιητική 

μονάδα, το 4% άμεση σχέση με τις τουριστικές δραστηριότητες και το 2% 

δραστηριοποιείται στις μεταφορές.

Σχετικά με το βασικό επάγγελμα των οικονομικά ενεργών κατοίκων της 

περιοχής θα μπορούσε να λεχθεί ότι:

o το 31% αυτών απασχολείται με τη γεωργία, κτηνοτροφία, 

δασοπονία

o το 11% ασχολείται με τον τουρισμό (εστιατόρια, τα ξενοδοχεία), 

o το 13% με τις οικοδομές-δημόσια έργα (τεχνίτες),

o το 15% σε τράπεζες-δημόσιες υπηρεσίες και 

o το 14% σε λοιπές υπηρεσίες του τριτογενή τομέα. 

Τέλος, το ποσοστό ανεργίας αγγίζει το 3%.(βλ. διάγραμμα β.5. και 

πίνακα β.2.)

Ειδικότερα, το 35% και το 44% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού 

της Καρυάς και της Συκαμινέας αντίστοιχα απασχολούνται σε γεωργικές-

κτηνοτροφικές και άλλες εκμεταλλεύσεις. Επιπρόσθετα, το 14% του 

οικονομικά ενεργού πληθυσμού της Καρυάς απασχολείται σε κάποια 

δραστηριότητα σχετική με τον τουρισμό, ενώ αντίστοιχα το 47% των 

κατοίκων της Κρυόβρυσης δηλώνουν υπάλληλοι σε τράπεζες ή δημόσιες 

υπηρεσίες. 

Συνεχίζοντας, ο ένας στους δέκα από τους οικονομικά ενεργούς 

κατοίκους της Καρυάς και της Συκαμινεάς και οι δύο από τους δέκα της 

Κρυόβρυσης, απασχολούνται στις οικοδομές ως κτίστες και τεχνίτες. 

Επίσης, ίδια είναι τα ποσοστά για τις παραπάνω περιοχές σε αυτούς που 

δηλώνουν απασχόληση σε άλλες υπηρεσίες. 

Τελειώνοντας, ο ένας στους δέκα οικονομικά ενεργούς κατοίκους της 

Συκαμινέας εργάζεται σε κάποια μεταποιητική μονάδα όπως επίσης και στο 

εμπόριο.
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Πίνακας β.2.: Επαγγελματική διάρθρωση οικονομικά ενεργού πληθυσμού
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Καρυά Συχνότητα 25 2 3 4 10 7 9 - 8 1 2
 % στην Καρυά 35,21 2,82 4,23 5,63 14,08 9,86 12,68 - 11,27 1,41 2,82

 
% στη διευρ. κοιν. 
Καρυάς 26,32 2,11 3,16 4,21 10,53 7,37 9,47 - 8,42 1,05 2,11

Κρυόβρυση Συχνότητα - - - 1 - 7 3 - 3 - 1

 
% στην 
Κρυόβρυση - - - 6,67 - 46,67 20,00 - 20,00 - 6,67

 
% στη διευρ. κοιν. 
Καρυάς - - - 1,05 - 7,37 3,16 - 3,16 - 1,05

Συκαμινέα Συχνότητα 4 - - 1 - - 1 1 1 - 1
 % στη Συκαμινέα 44,44 - - 11,11 - - 11,11 11,11 11,11 - 11,11

 
% στη διευρ. κοιν. 
Καρυάς 4,21 - - 1,05 - - 1,05 1,05 1,05 - 1,05

Διευρ. κοιν Συχνότητα 29 2 3 6 10 14 13 1 12 1 4
Καρυάς % στη διευρ. κοιν. 

Καρυάς 30,53 2,11 3,16 6,32 10,53 14,74 13,68 1,05 12,63 1,05 4,21
 Πηγή: Ιδία επεξεργασία



Διάγραμμα β.5.: Επαγγελματική διάρθρωση οικονομικά ενεργού πληθυσμού

0,00

5,00

10,00

15,00

20,00

25,00

30,00

35,00

40,00

45,00

50,00

Γεωργία -
Κτηνοτροφία -
Δασοπονία

Ορυχεία -
Εξόρυξη

Άνεργοι Βιοτεχνία -
Οικοτεχνία -
Μεταποίηση

Εστιατόρια -
Ξενοδοχεία -
Τουρισμός

Τράπεζες -
Δημόσιες

Υπηρεσίες

Άλλες
Υπηρεσίες

ΔΞ/ΔΑ Οικοδομή -
Δημόσια
Έργα -
Τεχνίτες

Μεταφορές -
Επικοινωνίες

Εμπόριο

% στην Καρυά

% στην Κρυόβρυση

% στη Συκαμινέα

% στη διευρ. κοιν. Καρυάς

Πηγή: Ιδία επεξεργασία



ΑΕΝΑΛ ΑΕ, ANEK Ολύμπου, Αποτελέσματα επιτόπιας έρευνας_______________

Β.2.2.     Συνταξιούχοι  

Όπως έχει ήδη λεχθεί ένας στους δύο ερωτώμενους είναι 

συνταξιούχος. Αυτό όμως δεν εμποδίζει κάποια μερίδα των συνταξιούχων 

να έχει ως παράλληλη ενασχόληση δραστηριότητες των παραγωγικών 

τομέων.

Έτσι το 37%, το 2% και το 8% των συνταξιούχων ασχολείται με 

κάποια ή κάποιες δραστηριότητες του πρωτογενούς, δευτερογενούς ή και 

τριτογενούς τομέα αντίστοιχα.

Ειδικότερα, το 29% ασχολείται με γεωργικές εκμεταλλεύσεις, το 13% 

διαθέτει ζώα και το 6,5% πτηνά. Ακόμη πολύ λίγοι ασχολούνται με τη 

μελισσοκομία και τη δασοκομία. Το 2% των συνταξιούχων διαθέτει κάποια 

μεταποιητική μονάδα και αντίστοιχο ποσοστό ασχολείται με τον τουρισμό 

(δωμάτια, ξενοδοχείο, ή τουριστική επιχείρηση). Τέλος, ένας συνταξιούχος 

διαθέτει λεωφορείο.

Περισσότεροι συνταξιούχοι, αναλογικά με τον πληθυσμό του κάθε 

κοινοτικού διαμερίσματος, κατοικούν στη Συκαμινέα (65%), ενώ ακολουθεί 

η Καρυά (47%) και τελευταία η Κρυόβρυση (42%). Το αποτέλεσμα είναι 

φυσικό επακόλουθο του γεγονότος ότι οι μέσες ηλικίες, όπως έχει ήδη 

αναφερθεί, είναι, για την Καρυά τα 54,6 έτη, για την Κρυόβρυση τα 60,2 

και για την Συκαμινέα τα 61,2.

Από τους συνταξιούχους πολλοί έχουν περισσότερες από μια σύνταξη. 

Συνήθεις συντάξεις είναι οι του ΟΓΑ και αναπηρική ή εθνικής αντίστασης. 

Έτσι το 57% αυτών είναι ασφαλισμένο στον ΟΓΑ, το 22% στο ΙΚΑ και το 

3% στο δημόσιο.

 Σύνταξη εθνικής αντίστασης και αναπηρική παίρνει το 7% και 8% 

αντίστοιχα. Σε άλλο ταμείο εντάσσεται ποσοστό συνταξιούχων 16%.

Στην ερώτηση για το αν κάποιο άλλο μέλος της οικογένειας των 

κατοίκων είναι συνταξιούχος υπήρξαν οι απαντήσεις: 

Στα 88 νοικοκυριά το 85% λαμβάνει σύνταξη του ΟΓΑ, 2% λαμβάνει 

σύνταξη του ΙΚΑ, 3% σύνταξη του δημοσίου,  2% αναπηρική και 

5%εθνικής αντίστασης. Κάποιοι λαμβάνουν παραπάνω από μια συντάξεις.
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Β.2.3.     Παραγόμενα     προϊόντα  

Τα βασικά προϊόντα τα οποία παράγονται από τις γεωργικές 

εκμεταλλεύσεις είναι τα σιτηρά, οι πατάτες και το καλαμπόκι. Οι 

περισσότερες ποσότητες (πάνω από το 60% του συνολικού προϊόντος) 

παράγονται από γεωργούς που κατοικούν στην Καρυά. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στη Συκαμινέα η παραγωγή σε σιτηρά και 

πατάτες είναι η μεγαλύτερη σε ποσότητα ανά γεωργό και εκμετάλλευση 

από τις άλλες περιοχές και το σύνολο της διευρυμένης κοινότητας Καρυάς. 

Σχετικά με τις δενδροκαλλιέργειες και τα προϊόντα αυτών υπάρχει 

ικανοποιητική παραγωγή σε καρύδια σε όλη τη περιοχή μελέτης και σε 

αχλάδια στην Καρυά. Στο πίνακα β.3. φαίνονται τα υπόλοιπα γεωργικά 

προϊόντα.

Όσον αφορά την κτηνοτροφία τις περισσότερες αγελάδες, πρόβατα και 

κότες ανά κτηνοτρόφο διαθέτει η Συκαμινέα και ακολουθεί η Καρυά. Πάνω 

από το 70% του συνολικού αριθμού των ζώων ανήκουν στην ιδιοκτησία 

των κατοίκων της Καρυάς. Στους κατοίκους της Κρυόβρυσης ανήκει το 

10% των συνολικών αγελάδων. 

Από τα κτηνοτροφικά προϊόντα που παράγονται στην περιοχή μελέτης 

ξεχωρίζουν το γάλα και το κρέας. Πάνω από το 85% αυτών παράγεται 

στην Καρυά ενώ το υπόλοιπο κυρίως στη Συκαμινέα. (βλ. πίνακα β.4.)

Εξορυκτικές εργασίες μαρμάρου και πέτρας και υλοτομία γίνονται 

κυρίως στη Καρυά. Μεταποιητικές δραστηριότητες, κυρίως σε ζωοτροφές 

και τυροκομικά, παρατηρούνται στη Συκαμινέα ενώ επεξεργασία ξυλείας 

και τυποποίηση γάλακτος στην Καρυά. (βλ. πίνακες β.6., β.7.)

16



Πίνακας β.3.: Γεωργικά προϊόντα

Προϊόν

Καρυά Κρυόβρυση Συκαμινέα
Διευρυμένη 

κοινότητα Καρυάς

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

Σιτηρά 620,40 11,706 62,31 2,25 1,125 0,23 373,00 46,625 37,46 995,65 15,804
Πατάτες 392,00 12,645 75,10 , , , 130,00 32,500 24,90 522,00 14,914
Καλαμπόκι 227,00 6,879 97,01 , , , 7,00 3,500 2,99 234,00 6,686
Σίκαλη 50,10 5,010 100,00 , , , , , , 50,10 5,010
Φασόλια 22,50 1,324 93,75 1,00 1,000 4,17 0,50 0,250 2,08 24,00 1,200
Τριφύλλι 82,50 27,500 100,00 , , , , , , 82,50 27,500
Βρίζες 2,00 2,00 100,00 , , , , , , 2,00 2,000
Μήλα 2,10 0,700 100,00 , , , , , , 2,10 0,700
Καρύδια 4,80 0,600 70,59 1,50 1,500 22,06 0,50 0,500 7,35 6,80 0,680
Κάστανα 1,75 0,875 100,00 , , , , , , 1,75 0,875
Αμύγδαλα 0,50 0,500 100,00 , , , , , , 0,50 0,500
Αχλάδια 4,25 2,125 100,00 , , , , , , 4,25 2,125
Ροδάκινα 0,25 0,250 100,00 , , , , , , 0,25 0,250

Πηγή: Ιδία επεξεργασία



Πίνακας β.4.: Ζωικό κεφάλαιο

Είδος

Καρυά Κρυόβρυση Συκαμινέα Διευρυμένη 
κοινότητα Καρυάς

Κεφάλια
Κεφάλια/ 
εκμετάλ-

λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Κεφάλια
Κεφάλια/ 
εκμετάλ-

λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Κεφάλια
Κεφάλια/ 
εκμετάλ-

λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Κεφάλια
Κεφάλια/ 
εκμετάλ-

λευση

Αγελάδες 411 41 71,98 60 60 10,51 100 100 17,51 571 48
Πρόβατα 2618 154 82,77 , , , 545 182 17,23 3163 158
Κατσίκια 621 44 100,00 , , , , , , 621 44
Αγριογούρουνα 30 30 100,00 , , , , , , 30 30
Κότες 808 37 86,14 , , , 130 43 13,86 938 38
Γαλοπούλες 4 4 100,00 , , , , , , 4 4

Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Πίνακας β.5.: Κτηνοτροφικά προϊόντα

Προϊόν

Καρυά Κρυόβρυση Συκαμινέα
Διευρυμένη 

κοινότητα Καρυάς

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

Γάλα 593,50 26,977 92,30 , , , 49,50 16,500 7,70 643,00 25,720
Κρέας 173,86 7,244 84,66 5,00 5,000 2,43 26,50 8,833 12,90 205,36 7,334
Μαλλί 2,06 0,206 64,17 , , , 1,15 0,575 35,83 3,21 0,268
Δέρματα 0,40 0,400 100,00 , , , , , , 0,40 0,400
Τυρί 1,05 0,525 100,00 , , , , , , 1,05 0,525
Μέλι 2,50 0,500 62,50 0,50 0,500 12,50 1,00 0,500 25,00 4,00 0,500
Κερί 0,02 0,020 66,67 , , , 0,01 0,010 33,33 0,03 0,015

Πηγή: Ιδία επεξεργασία



Πίνακας β.6.: Προϊόντα υλοτομίας και εξόρυξης 

Προϊόν

Καρυά
Διευρυμένη 

κοινότητα Καρυάς

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

Μάρμαρο 210,00 210,000 100,00 210,00 210,000
Διακοσμητικές 
πέτρες 250,00 250,000 100,00 250,00 250,000
Πέτρα 3Α 2,00 2,000 100,00 2,00 2,000
Ξυλεία 3080,00 513,333 100,00 3080,00 513,333

Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Πίνακας β.7.: Προϊόντα μεταποίησης

Προϊόν

Καρυά Συκαμινέα
Διευρυμένη 

κοινότητα Καρυάς

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

% στο 
σύνολο 

του 
προϊόντος

Τόνοι
Τόνοι / 

εκμετάλ-
λευση

Τυροκομικά , , , 0,20 0,200 100,00 0,20 0,200
Τυποπ. γάλα 25,00 25,000 100,00 , , , 25,00 25,000
Επεξεργασμένη 
ξυλεία 2,20 1,100 100,00 , , , 2,20 1,100
Ζωοτροφές , , , 500,00 500,000 100,00 500,00 500,000

Πηγή: Ιδία επεξεργασία
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Β.2.4.     Άλλα     οικονομικά     στοιχεία  

Στην ερώτηση για το προσωπικό εισόδημα, οι ερωτώμενοι σε ποσοστό 

64% δήλωσαν ότι ετησίως εισπράττουν ποσά, από τις ενασχολήσεις τους,  τα 

οποία αθροιζόμενα δεν υπερβαίνουν τα 2,5 εκατομμύρια. Το 27% εισπράττει 

ετησίως από 2,5 έως και 5 εκατομμύρια δραχμές, ενώ το 8% έχει φορολογική 

δήλωση ποσού πάνω από 5 εκατομμύρια. 

Η εικόνα δυσχεραίνει σε σχέση με το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα. Τα 

κοινοτικά καταστήματα της Καρυάς και της Συκαμινέας λόγω του ισχυρού 

πρωτογενούς τους τομέα και των πολλών συνταξιούχων που διαθέτουν, 

συγκεντρώνουν τους περισσότερους κατοίκους με οικογενειακό εισόδημα έως 

και 2,5 εκατομμύρια δρχ. 

Διάγραμμα β.6.: Οικογενειακό εισόδημα

0,00

10,00

20,00

30,00

40,00

50,00

60,00

ΔΞ/ΔΑ έως 2,5 εκ. δρχ. από 2,5 - 5 εκ. δρχ. από 5 - 8 εκ. δρχ. πάνω από 8εκ.
Δρχ.

% στην Καρυά

% στην Κρυόβρυση

% στην Συκαμινέα

% στη διευρ. κοιν Καρυάς

Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Οι μισοί κάτοικοι της Κρυόβρυσης έχουν οικογενειακό εισόδημα από 2,5 

έως 5 εκατομμύρια δρχ. Τέλος ένας στους δέκα και στις τρεις περιοχές έχει 

οικογενειακό εισόδημα από 5 έως 8 εκατομμύρια. Αξιοσημείωτο είναι ότι το 

80% των κατοίκων δηλώνουν πως τα οικογενειακά τους έσοδα δε ξεπερνούν 

τα 5 εκατομμύρια δρχ. ετησίως. Τέλος, στην Καρυά εμφανίζεται ποσοτό 10% 
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περίπου που διάγει άνετο βίο αφού το οικογενειακό εισόδημα του ξεπερνά τα 

8 εκατομμύρια.

Όσον αφορά στη κατοχή υποδομής μεταποίησης ή τουριστικών 

καταλυμάτων, το 3-4% του πληθυσμού της περιοχής μελέτης διαθέτει 

τουριστική επιχείρηση ή δωμάτια και το 2% μεταποιητική μονάδα. Η 

συγκέντρωση αυτών, είτε είναι βιοτεχνίες μεταποίησης είτε είναι ξενοδοχεία ή 

δωμάτια, υφίσταται στην Καρυά. Οι μεταποιητικές μονάδες που υπάρχουν 

στην περιοχή έχουν δύο με 5 χρόνια λειτουργίας και οι άλλες δύο με πάνω 

από 10 χρόνια. Το σύνολο των ελευθέρων δωματίων προς ενοικίαση που 

δηλώθηκαν είναι 19 με 2,4 δωμάτια ανά οίκημα που χρησιμοποιείται για 

τουριστικούς σκοπούς. Από αυτά τα μισά βρίσκονται ανεξάρτητα και τα 

υπόλοιπα ενσωματωμένα στις οικίες των νοικοκυριών.
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Β.3. Περιουσιακά στοιχεία 

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι το 52% των κατοίκων τη περιοχής μελέτης 

είναι ιδιοκτήτες οικοπέδων, το 67% κατέχουν γεωργικές εκτάσεις και το 23% 

δασικές εκτάσεις.

Όσον αφορά στα οικόπεδα, το 69% της συνολικής τους έκτασης κατέχει 

πληθυσμός της Καρυάς και από αυτά το 34% είναι ανεκμετάλλευτα. Επιπλέον, 

το 15% της έκτασης των οικοπέδων της περιοχής μελέτης βρίσκεται υπό τη 

κατοχή των Κρυοβρυσιωτών με το 67% αυτών να είναι ανεκμετάλλευτο. 

Τέλος, οι κάτοικοι της Συκαμινέας διαθέτουν το 16% της συνολικής 

οικοπεδικής έκτασης από το οποίο το 49% παραμένει ανεκμετάλλευτο. 

Για τη διευρυμένη κοινότητα Καρυάς το 41% της συνολικής έκτασης σε 

οικόπεδα είναι ανεκμετάλλευτο.

Διάγραμμα β.7.: Οικοπεδικές εκτάσεις
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Παράλληλα, οι κάτοικοι της Καρυάς έχουν στην ιδιοκτησία τους το 79% 

της συνολικής προς καλλιέργεια έκτασης που υπάρχει στην διευρυμένη 

κοινότητα Καρυάς. Οι ακαλλιέργητες εκτάσεις αγγίζουν το 24% για την 

Καρυά. Στους Κρυοβρυσιώτες ανήκει το 7% της συνολικής έκτασης και από 

αυτό καλλιεργείται το 54%.
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Διάγραμμα β.8.: Εκτάσεις προς καλλιέργεια
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Τέλος, οι κάτοικοι της Συκαμινέας διαθέτουν το 15% της συνολικής προς 

καλλιέργεια έκτασης από τις οποίες καλλιεργείται το 90%. Για το σύνολο της 

διευρυμένης κοινότητας της Καρυάς προκύπτει ότι οι ακαλλιέργητες εκτάσεις 

αγγίζουν το 23% της συνολικής προς καλλιέργεια έκτασης. Από τις 

ακαλλιέργητες εκτάσεις το 3% βρίσκεται σε καθεστώς αγρανάπαυσης, το 3% 

ενοικιάζεται σε άλλους, το 52% δε χρησιμοποιείται, και το 37% είναι 

βοσκότοποι.

Οι ιδιωτικές δασικές εκτάσεις χρησιμοποιούνται ή μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν ως χώροι κυνηγιού (δηλώθηκε από το 86% των 

ερωτηθέντων ιδιοκτητών), πεζοπορίας (81%), κατασκήνωσης (70%), 

αναψυχής (61%), ποδηλασίας (42%), ψαρέματος (23%) και μηχανοκίνητων 

σπορ (37%).

 Άλλες απόψεις τις θέλουν ως χώρους εκτροφής θηραμάτων, ορειβασίας, 

εναλλακτικού τουρισμού. Τέλος, το 5% αυτών που διαθέτουν δασικές εκτάσεις 

υποστηρίζει ότι θα είναι χρήσιμες για υλοτομία.

Το ποσοστό ιδιόκτητης κατοικίας αγγίζει το 82% και τα 6 στα δέκα σπίτια 

είναι παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. Το 1/5 των κατοικιών διαθέτει 

τουλάχιστον δύο δωμάτια με εμβαδόν 50 τμ το μέγιστο. Το 27% και 35% των 

οικιών απαρτίζεται από 3 και 4 δωμάτια αντίστοιχα με μέσο εμβαδόν τα 50 - 
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100 τμ. Το 16% διαθέτει πάνω από 4 δωμάτια. Συνολικά το 1/5 των κατοικιών 

ξεπερνά τα 100 τμ.

Το 20% των κατοικιών διαθέτει κεντρική θέρμανση (καλοριφέρ). Σόμπα 

υπάρχει στο 75% των οικημάτων. Τέλος, ένα στα δέκα σπίτια διαθέτει τζάκι. 

Λόγω των χαμηλών θερμοκρασιών το χειμώνα και εξαιτίας των πολλών 

χιονοπτώσεων, το 9% των οικημάτων διαθέτει δύο ή και περισσότερα είδη 

θέρμανσης.

Εκτός από τη βασική κατοικία οι ερωτώμενοι απάντησαν και στο πόσα 

άλλα κτίρια διαθέτουν. Η ερώτηση αποσκοπούσε στη διάγνωση του αριθμού 

των ελεύθερων κελυφών τα οποία με επισκευή ή απλή συντήρηση μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν ως τουριστική υποδομή. Από τις απαντήσεις όσων 

διαθέτουν και άλλα κτίρια προέκυψε ότι το 72% διατηρεί  τουλάχιστον ένα, το 

19% δύο και το 9% τρία και πάνω κτίρια. 

Από τους διαθέτοντες κάποιο επιπλέον κτίριο, το 50% απάντησε ότι 

διαθέτει τουλάχιστον ένα το οποίο βρίσκεται στην Καρυά. 

Στην Κρυόβρυση και Συκαμινέα όσοι διαθέτουν ένα επιπλέον κτίριο 

αντιστοιχούν σε ποσοστό 9% και το 13% αντίστοιχα.

Από τους διαθέτοντες δύο κτίρια το 16% κατοικεί στην Καρυά και το 3% 

στη Συκαμινέα.

Πίνακας β.8.: Εξοπλισμός και κελύφη προς εκμετάλλευση 

 
Σύνολο Εγκαταλελειμμένα

Ποσοστό 
εγκατάλειψης

Καρυά 73 18 24,66%
Κρυόβρυση 6 2 33,33%
Συκαμινέα 16 10 62,50%
Διευρ. κοιν Καρυάς 95 30 31,58%

 
Αριθμός Αχρησιμοποίητα

Ποσοστό 
αχρησιμοποίητων

Μαγαζί 8 0 0,00%
Σπίτι 12 5 41,67%
Αποθήκη 44 10 22,73%
Στάβλος 25 9 36,00%
Εγκαταλελειμμένο 6 - 100%
Συνολικά 95 24 -
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 Αριθμός Μέσος αριθ. δωματίων / κτίριο

Δωμάτια 29 1,611

 m2 Μέσος αριθμός m2 / κτίριο

Έκταση 2093 116,27

Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Το 32% των υπαρχόντων κτιρίων δεν είναι εκμεταλλεύσιμο είτε γιατί 

χρειάζεται συντήρηση είτε γιατί είναι ερειπωμένο. Σημαντική εγκατάλειψη 

κτιρίων υφίσταται στη Συκαμινέα και την Κρυόβρυση για διαφορετικούς 

λόγους. Στην μεν πρώτη αυτό συμβαίνει εξαιτίας της γήρανσης του 

πληθυσμού και στη δεύτερη εξαιτίας του γεγονότος ότι οι μόνιμοι κάτοικοι 

είναι οι λιγότεροι σε σχέση με τα άλλα κοινοτικά διαμερίσματα. 

Επιπλέον, ο διαθέσιμος εξοπλισμός σε κελύφη κατοικίας αποτελεί το 42% 

αυτών που υφίστανται ως επιπλέον οικίες κατοίκων της περιοχής. 

Το μέσο εμβαδόν ανά αχρησιμοποίητο ή εγκαταλελειμμένο κτίριο είναι τα 

116 τμ με μέσο αριθμό δωματίων τα δύο. 

Τέλος, οι ιδιοκτήτες άλλων οικημάτων πέραν της βασικής τους κατοικίας, 

στην ερώτηση αν επιθυμούν την εκμετάλλευση των αχρησιμοποίητων ή 

εγκαταλελειμμένων ιδιοκτησιών τους απάντησαν θετικά κατά 43%.
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Β.4. Πολιτιστικά χαρακτηριστικά – τουριστική εκμετάλλευση

Σημαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι το 93% δηλώνει ότι η περιοχή 

δεν έχει εκμεταλλευθεί τα πολιτιστικά, φυσικά και περιβαλλοντικά 

χαρακτηριστικά της. Επίσης, το 62% επιθυμεί τουριστική εκμετάλλευση των 

θρησκευτικών χώρων, ενώ άλλο 49% προτείνει την ιστορική αξιοποίηση της 

περιοχής. Οι 9 στους δέκα τονίζουν την ανάγκη για ανάδειξη των υψηλού 

επιπέδου φυσικών χαρακτηριστικών και την προσέλκυση έτσι τουριστών, ενώ 

το ¼ των ερωτηθέντων προτείνει ως λύση αξιοποίησης το συνεδριακό 

τουρισμό και άρα τον εξοπλισμό της περιοχής με τέτοιου είδους υποδομές. 

Άλλοι τρόποι αξιοποίησης της περιοχής, που προτείνουν οι ερωτώμενοι, 

είναι ο αγροτουρισμός, ο εκπαιδευτικός τουρισμός και ο αθλητικός τουρισμός 

(κατά 59%). 

Αξίζει να γίνει αναφορά στην βαθμολόγηση, από την πλευρά των 

ερωτώμενων, διαφόρων χαρακτηριστικών της περιοχής μελέτης τα οποία 

αποδίδουν προβληματική εικόνα σε αυτή. Έτσι με τη χρήση κλίμακας από 0 ως 

3  οι ερωτώμενοι βαθμολόγησαν διάφορα προβλήματα ως προς την 

σημαντικότητά τους για την περιοχή (0 = ασήμαντο, 3 = σημαντικό).

Με μέση βαθμολογία τους 2,6 βαθμούς πρώτη σε σημαντικότητα 

αναδείχθηκε η έλλειψη υπηρεσιών υγείας. Ακολούθησαν η εγκατάλειψη της 

περιοχής από τους νέους και η αστυφιλία με μέση βαθμολογία 2,3 και 2,2 

αντίστοιχα. 

Άλλα σημαντικά προβλήματα για την περιοχή είναι η ανεργία, η 

οικονομική καχεξία, η εγκατάλειψη από τους κρατικούς θεσμούς, η έλλειψη 

βασικών υπηρεσιών και το χαμηλό βιοτικό επίπεδο (με μέση βαθμολογία πάνω 

από το 1,5). Ακολουθεί η βαθμολογία για 20 προβλήματα της περιοχής.
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Πίνακας β.9.: Αξιολόγηση και βαθμολόγηση βασικών προβλημάτων 
της περιοχής

Πρόβλημα Άθροισμα Μέση Τιμή
Έλλειψη υπηρεσιών υγείας 490 2,6
Εγκατάλειψη από τους νέους 425 2,3
Τάσεις αστυφιλίας 411 2,2
Ανεργία 348 1,9
Οικονομική καχεξία 337 1,8
Εγκατάλειψη από του κρατικούς θεσμούς 330 1,8
Έλλειψη βασικών υπηρεσιών (τράπεζες, 
ταχυδρομείο, δημόσιες υπηρεσίες) 323 1,7
Χαμηλό βιοτικό επίπεδο 302 1,6
Κακό οδικό δίκτυο 232 1,2
Έλλειψη σημείων για διασκέδαση 230 1,2
Κακές συγκοινωνίες 197 1,1
Κακή αγορά 190 1,0
Έλλειψη χώρων άθλησης 187 1,0
Κακές υποδομές (ρεύμα, ύδρευση κτλ) 90 0,5
Λαθρομετανάστες 84 0,4
Οικολογικά προβλήματα, χωματερή, ρύπανση 81 0,4
Έλλειψη νερού 65 0,3
Ναρκωτικά 58 0,3
Τζόγος 45 0,2
Εγκληματικότητα 28 0,1

Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Αναφορά έγινε, από τους ερωτώμενους και στην έλλειψη πυροπροστασίας, 

αστυνόμευσης, υποδομών εκπαίδευσης και τουρισμού. 

Στην ερώτηση εάν επιθυμούν να ασχοληθούν σοβαρά με τον τουρισμό το 

ποσοστό των θετικών απαντήσεων αγγίζει το 56%. Οι θετικές τοποθετήσεις 

των ερωτώμενων εξαρτώνται από την πιθανή κατοχή από τους ίδιους 

επιχείρησης - εταιρίας (9%), και από το γεγονός ότι πολλοί το επιθυμούν ως 

προσωρινή, εποχική ή μερική απασχόληση με το σκεπτικό ότι θα συνεχίσουν 

να ασχολούνται με τον πρωτογενή τομέα (ποσοστό 18%). 

Οι ερωτώμενοι που δηλώνουν ότι επιθυμούν ως πρώτη ενασχόλησή τους 

τον τουρισμό αγγίζουν το 27% του συνόλου. 
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Ποσοστό 23% δηλώνει ότι συμμετέχει σε κάποιο συνεταιρισμό. Ειδικότερα 

το 44% αυτών είναι μέλη αγροτικών συνεταιρισμών. Το 41% είναι ενταγμένο 

σε κάποιο δασικό συνεταιρισμό ενώ το 16% δηλώνει μέλος κτηνοτροφικών, 

προμηθευτικών ή άλλων συνεταιρισμών. 

Επιπρόσθετα, το 36% ανήκει σε κάποιο σύλλογο. Οι περισσότεροι από 

αυτούς προτιμούν κάποιον πολιτιστικό ή μορφωτικό (95%) ενώ μια μικρή 

μερίδα συμμετέχει στον τοπικό αθλητικό σύλλογο και σε άλλους που έχουν 

σχέση με το περιβάλλον, τη φυσιολατρία και την ορειβασία.
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